

创建全国文明城市进行时

文明润童心 “创文”践于行

□记者 王慕晨 文/图

“创文”，是一场全民参与的幸福接力，不会一蹴而就，也不可能一劳永逸。小手拉大手，传递的是一种文明，无论是对一个孩子还是家庭，乃至整个社会，都是一种潜移默化的教育。周口临港开发区实验学校校长康颖说。



丰富教育内容 助推文明城市创建

为助力我市“创文”工作，各学校不断创新教育内容，开展各种主题活动，注重发掘学科德育渗透点，丰富教育内容，各学校刮起一股“文明风”。

“我会从一点一滴做起，从一日一事做起，推动实现‘教育一个孩子，带动一个家庭，影响一个社区，文明整个社会’的活动目标，为‘创文’贡献出自己的一份力量。”学生家长赵女士说。5月26日，临港开发区开元路幼儿园召开“倾听相伴共成长·家园携手话文明”专题家长会。

“小手拉大手，就是我在拉着爸爸妈妈的手，一起从点滴小事做起，共同努力，一起参与‘创文’。”周口市建设路实验学校五年级5班学生黄宇皓说。5月29日，周口市建设路实验学校教育集团开展了“小手拉大手，共创文明城”文明上下学主题升旗暨先进个人表彰仪式。

度、良好的学习习惯、健康生活方式等七个方面与同学们探讨如何做到文明上下学。

文明安全伴我行，为增强学生们的文明意识、安全意识，近日，周口市闫庄小学教育集团开展了“文明安全警示语”征集活动和“创文”网上知识竞赛活动。“安全记心间，文明印脑中”“路上行走不打闹，安全意识要记牢”“规则伴我心，安全伴我行”……

开展志愿活动 让小手大手拉得更紧

连日来，周口中心城区很多地方出现了这样一批特殊的人群，他们头戴小红帽，身穿红马甲，有的在十字路口维持交通秩序，有的在公交站点引导市民有序上车，有的在清扫马路两边垃圾，有的在街上巡逻劝阻不文明行为……

他们就是我市各中小学生的学生志愿者。

“通过开展丰富多彩的活动，培养学生的志愿服务精神和主人翁意识，使同学们从行动上积极投身到‘创文’‘创卫’活动中，以达到文明自我、服务社会、影响他人的效果。”周口市六一路小学教育集团校长左健说。5月24日，周口市六一路小学教育集团六一路校区开展了“我是创城小主人”红领巾志愿服务活动。

“我们一定会给孩子做好榜样，从身边小事做起，为创建文明城市出一份力。”学生家长张女士说。5月29日，周口市文昌幼儿园开展“小手拉大手，文明交通伴我行”志愿宣传活动。

“通过丰富多彩的活动，教育一个孩子，带动一个家庭，影响一个社会，从而达到家庭文明一小步，接下来我们还会持续开展如‘垃圾分类指导员’‘绿植守护员’‘小小清洁员’等助力‘创文’‘创卫’的活动。”周口市文昌幼儿园园长刘梅说。

“建设文明的新周口，是我们的共同愿望，也是我们义不容辞的责任和义务。”周口市七一路第一小学校长万生说。日前，七一路小学开展了“小手拉大手，文明上下学”活动，上学时，学生们自觉排成一列，保持一定距离，不打闹、不拥挤、放学后，学生们排队依次有序走向校门口，在门口整队，由老师指挥有序到接送学生区域。

孩子们的行动和变化，感染影响了众多家长。“小手拉大手，共创文明城”的氛围在三川大地愈来愈浓。如今的周口，发展之风拂动，文明之花绽放，处处弥漫着文明的馨香。②16

助力我市初三学子为梦想冲刺 伊利蒙牛联手捐赠价值950万元学生饮用奶

本报讯(记者 徐启峰)备受瞩目的中招考试即将到来，国内奶业双巨头伊利集团、蒙牛集团联手向我市15万初三学生送上“营养助攻”：6月5日起至中招考试开始的22天里，每人每天免费供应一盒学生饮用奶，捐赠总价值约950万元。

6月5日上午，伊利集团、蒙牛集团公益捐赠(周口站)仪式在市十九中隆重举行。伊利、蒙牛学生饮用奶(周口)推广中心负责人舒成介绍，作为国家首批通过认证的“学生饮用奶定点生产企业”，伊利集团、蒙牛集团在周口实施推广国家“学生饮用奶计划”12年来，始终坚守品质安全底线，坚持营养普惠初心，为广大学子提供高于国家奶业标准的学生饮用奶。本次公益捐赠活动，他们把优质的伊利、蒙牛学生奶分享给全市的初三学子，为他们追逐梦想补足营养。

我省中招考试将于6月26日开考，即日起至开考，按照每人每天一盒学生饮用奶的捐赠标准，郸城县获得捐赠价值144万元太康县获得捐赠价值124万元。淮阳区获得捐赠价值114万元，项城市获得捐赠价值111万元，沈丘县获得捐赠价值105万元，鹿邑县获得捐赠价值90万元，商水县获得捐赠价值88万元，西华县获得捐赠价值63万元，扶沟县获得捐赠价值51万元，川汇区获得捐赠价值30万元，市直初中获得捐赠价值15.1万元，临港开发区获得捐赠价值4.9万元，市城乡一体化示范区获得捐赠价值3.8万元，黄泛区获得捐赠价值0.7万元，捐赠物品总价值约950万元。

据了解，自2000年经国务院批准、中宣部组织国家七部委分步启动实施国家“学生饮用奶计划”以来，全国各地积极贯彻落实党中央、国务院相关工作要求，不断扩大覆盖范围，目前已有3000万学生受益。周口市“学生饮用奶计划”推广以来，国内奶业双巨头伊利集团、蒙牛集团以稳定的品质一直成为主供应商，受到学生及家长的广泛认可。②2

巧手剪纸 传承传统文化

本报讯(记者 杜林波)近日，太昊路办事处社工站开展了一场别开生面的趣味剪纸活动。

剪纸过程中，社工和志愿者向孩子们介绍了剪纸技法的由来，剪纸的基本概念、方法和技巧，使孩子们对中国传统剪纸文化和艺术特色有了更深了解。听完社工的讲解，孩子们很快进入状态，折纸、剪纸、贴剪纸，忙得不亦乐乎。看着一幅幅充满童趣的剪纸作品，孩子们脸上充满了笑容，现场欢声笑语。

手工剪纸不仅对培养小朋友们的思维能力、动手能力、审美能力有很大的作用，还能发挥他们的空间想象力。下一步，太昊路办事处社工站将进一步做深做实关心关爱儿童工作，为社区青少年开展形式多样的兴趣课程、普法宣传等活动，为青少年营造健康、快乐、平等、和谐的成长环境。②18



近日，周口市博物馆会同河南大学文博学院对扶沟县明代进士杜绍墓前的石阙进行了文物调查。

杜绍，字述之，号补庵，扶沟县人。明正德十二年丙子科(1516年)举人，正德十六年辛巳科(1521年)二甲第55名进士，官至户部陕西司主事。杜绍墓石阙位于扶沟县韭园镇杜坟村西北路西侧，1938年因黄河泛滥淤埋地下，仅露出石阙顶部。2012年夏，当地村民自发将进士墓阙抬升到现在的地面。据了解，杜绍墓阙是目前豫东南地区现存唯一的一座明代石阙，保存完好，雕刻精美，并且具有完整的阙铭和纪年，对于研究明代的石阙艺术和建筑规制都具有重要价值。②16 记者 黄佳摄

身边变化

临港开发区：设立“护学岗” 引导文明交通出行

本报讯(记者 宋风)“自从学校门前设立了‘护学岗’，每天上学、放学时交通拥堵状况缓解了许多，孩子的安全也有了更好的保障。”6月5日，周口临港开发区实验学校学生家长张女士告诉记者。

当天中午放学时间，记者在临港

开发区实验学校门前看到，来自不同年级的家长、老师身穿志愿者马甲，与交警、城管人员配合，维持交通秩序。校园门前道路行驶通畅，在志愿者的引导下，家长车辆停放规范，学生们有序过斑马线。

据了解，“创文”工作开展以来，

临港开发区积极开展“小手拉大手，共创文明城”活动，由交警、城管、教师、学生家长、保安组成“护学岗”，在辖区各学校疏导交通秩序，引导文明出行。

临港开发区教育部门负责人表示，“护学岗”是家校之间的默契合

作，不仅为孩子的安全架起了一道防线，也为家校共育搭建起沟通的桥梁。设立“护学岗”不但增强了学生的安全意识，促进了学生良好行为习惯的养成，也带动了家长们积极参与“创文”，形成全民共创的浓厚氛围。②16

郸城：“一班十组”全县联动护航高考

□记者 徐松 通讯员 胡健康 高玉莹

“十年磨一剑，今朝试锋芒。”6月5日，2023年高考即将拉开序幕，郸城县高度重视，精心组织，周密部署，成立一个专班、十个工作组，多部门合力做好高考各项服务保障工作，确保考试平稳顺利进行。

全面部署，确保实现平安高考。为实现平安高考工作目标，郸城县成立2023年高考安全工作专班，相关31个职能部门一把手任成员，设立综合协调、保密、宣传、食品卫生监管等十个工作小组，全力服务高考。建立郸城县高考安全协调工作机制，创建由各职能部门业务骨干组成的高考工作微信群，抽调公安、卫健、纪检、宣传、网信等职能部门工作人员进驻各考点。县委、县政府高度重视，6月5日上午，县委书记李全林、县长

董鸿带队调研指导高考考务准备工作，确保高考安全、平稳、顺利进行。

严谨细致，确保实现公平高考

为确保实现公平高考，县政府拨付高考专项经费，加强标准化考场建设，为所有考点安装“智能安检门”，配备实时传送监控图像的网上巡查系统、接受上级指挥的指令设备、英语听力播放设备等，为所有考场安装5G屏蔽系统，并检查音响广播、身份验证终端等，阻断利用手机作弊，为考生营造一个公平环境。强化考务人员培训，对涉考人员进行全覆盖分类培训，确保每个工作人员熟知今年高考工作规范和岗位要求。加强保密人员教育，做好各考点安全保密防范，确保试题试卷万无一失。组织教育、公安、市场监管等部门对考点周边文具批发部、校园及考点周边电子产品商店开展专项检查，依法查处学

生用品质量违法、销售用于作弊的电子产品等行为，督促各类市场主体落实主体责任，维护公平、公正高考环境。

“你们追梦，我们保障。”有关部门通力协作，时刻准备为考生和家长排忧解难，为高考保驾护航。县招生考试委员会各成员单位，以及南、北、新城三个办事处各司其职，通力合作，为高考的顺利进行提供全方位服务和保障。

优化服务，确保实现温馨高考

该县密切分析高考期间是否会发生极端天气，进一步完善工作方案和应急预案，确保能及时有效应对突发事件。及时开通申领更换身份证件等“绿色通道”。抽调具有二级以上心理咨询证书的优秀教师，组建心理疏导队伍，按照“分包到校、责任到人”原则，对备考考生开展心理疏导，了

解和掌握学生的思想状况和诉求，当好学生的“心理辅导员”，最大限度确保考生心理健康。充分发挥中学主渠道作用，加强高三班主任及任课教师的政策培训，为考生提供更多针对性的优质服务。同时，坚持以人为本，相关单位和部门积极发布文明助考倡议书，开展爱心送考等公益活动，营造温馨的考试氛围。

“我已经连续6年参加爱心送考了，考生奋斗十几年不容易，尽己所能为考生加油，我觉得很有意义。”私家车主薛源如是说。

“高考是选拔人才的重要方式，事关广大学子的前途和命运，关系千家万户，社会关注度最高，我们要以最严要求、最实举措、最优服务，努力做好高考各项准备工作，向县委、县政府和全县人民交上一份满意的答卷！”郸城县教体局党组书记、局长刘广锋表示。

“义警”爱心送考 护航高考学子

本报讯(记者 任富强)又到高考季，爱心送考行。6月5日上午，周口市川汇区公安分局在门前举行“义警”送考启动仪式，川汇区公安分局政委白峰为参加送考的“义警”代表握手送行，叮嘱他们注意驾驶安全，全力护航高考学子。

“义警”，顾名思义，就是义务警察，川汇区义警队是一支有着奉献、友爱、互助精神的志愿服务队伍。2022年10月8日，川汇区义警队在周口市公安局川汇区分局指导下开始筹备，初建就达到了百人的队伍。川汇区义警队坚持“边组建、边运作、边完善”的工作理念，探索建立“政府领导、公安牵头、社会协同、公众参与”的工作模式，人

员配置在原先的单一类型基础上，成立了突击队、医护队、巡逻队、应急队、护学队、社区工作队等六支不同职能的专业性队伍，并配备专业装备。

截至目前，川汇区义警队已有队员420余人，累计参加和开展各类志愿服务活动10418人次，服务时长48860个小时，拥有注册志愿者336人。“这次爱心送考，我们共有100辆爱心车参加，都是‘义警’的私家车。高考期间，考生可凭准考证随时拦停张贴有‘义警’送考标识的车辆，我们将全程义务服务考生。”川汇区义警负责人于海岗说。②16

考前消防安全大检查为高考学子撑起“保护伞”

本报讯(记者 朱东一)高考即将到来，为确保高考期间消防安全，给广大考生营造良好的考试环境，近日，我市消防救援部门到高考涉考场所开展消防安全检查。

消防监督员提前与教育部门联

系，对考场、宿舍、食堂等场所内的用电、用气、用火情况及消防设施、器材是否符合要求配备到位，安全出口、疏散通道是否畅通，电气线路是否符合消防安全要求等情况进行检查。同时，针对考场周边家长可

能入住的宾馆、饭店、出租房屋等场所进行排查，再三叮嘱经营人员注意用火、用电、用气安全，将高考期间的消防安全工作做到实处，全力为考生营造良好的考试环境。

高考期间，各县(市、区)消防救

援大队都将派出前置执勤力量，在考点周边执勤巡逻，全天候守护考场内外消防安全，并积极配合有关部门维护好考试秩序和考点消防安全，确保在高考期间能够快速处置突发事件，为高考学子保驾护航。②16

